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VA Salt Management Strategy

—

SaMS Goal: Develop a Toolkit for Salt Management
e Traditional BMPs

 Non-traditional BMPs
 Monitoring

e Salt Tracking and Reporting
e Education & outreach
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Salt Management Strategy Survey
Overview

—
Which of the following best

e Survey is piece of a SaMS toolkit, to be describes where you live?
developed by Dec. 2020. Frequency Percent
Alexandria 57 11.4%
Arlington County 56 11.2%
e Purpose: Establish baseline of salt beliefs, Town of Clifton 2 04%
. ; Town of Dumfries 7 1.4%
behaviors, and openness to change, to assist iy ity of) o 18%
with Education & Outreach Fairfax (county of) 185  37.2%
Falls Church 17 3.4%
Town of Haymarket 1 0.2%
e Survey funded by SaMS subgroup of local Herndon 12 24%
L. oo A Town of Leesburg 9 1.8%
JU”SC“CUO”S and Watel’ UtllItIeS. Loudoun County 57 11.4%
Town of Lovettsville 3 0.6%
. City of Manassas 8 1.6%
i Amp“tUde Research developed survey, City of Manassas Park 1 0.2%
administered and compiled results. Prince William County 0 140%
Town of Round Hill 1 0.2%
Vienna 4 0.8%
e Survey issued to a panel of 500 online Tota 200 100.0%

recipients in December 2019.
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Survey Findings-Safety

During winter weather, how would you rate the safety of ...

100% -
i Have no idea
80% -
I Depends / varies too
much to say
60% -
M Not very / not at all safe
40% -
M Somewhat safe
20% -
M Very safe
0% T
Roads in Parking lots /
your area public sidewalks

Metropolitan Washington
Council of Governments

©




Survey Findings-Safety

During winter weather, how would you rate the safety of ...

100% -
i Have no idea
80% -
.| Depends / varies too
much to say
60% -
M Not very / not at all safe
40% -
M Somewhat safe
20% -
M Very safe
0% -
Roads in Parking lots /
your area public sidewalks

Metropolitan Washington
Council of Governments

©




Survey Findings-Safety

Over the course of the winter, what are your thoughts
about the amount of salt applied to ...

100% -
M Have no idea
80% -
19% .1 Depends / varies too
much to say
60% -
M About the right
amount
40% -
H Less than necessary
20% A
H More than necessary
U% n I 1

Interstate Local roads and Parkinglots/ Neighborhood
highways / neighborhood public sidewalks residences
major commuter streets
routes
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Survey Findings-Behaviors

During and shortly after a winter storm event, how often do

you ...
100% . H Never
M Rarely
80% - 12%
17% L1 Occasionally
60% - 26% 1 Sometimes
16%
M Frequentl
40% A q Y
M Always or most
0% - of the time
D%
0% - T
Work from home Avoid / postpone non-
instead of work activities outside
commuting* the home

Metropolitan Washington
Council of Governments

(&%




Survey Findings-Behaviors

—

Which of the following are you (or a family member) most
likely to do when snow accumulates at your residence?

Shovel the snow
M Use snow blower
i Pay someone from the neighborhood

H Snow removal service
3%
4% i Don't bother (let it melt)

i Other

M Not applicable
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Survey Findings-Behaviors

©

During snowy and icy conditions, how often do you apply ...

100% -

80% -

60% -

40% -

20% -

0% -

Deicer (e.g., salt)
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29%

10%

19%

47%

7%
12%

Abrasive for

traction (e.g., sand)

H Never

M Rarely

L1 Occasionally
L1Sometimes
M Frequently

M Always or most
of the time
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Survey Findings-Perceptions
- ee—e—e——————————eFPeeePPP~P~P~_™—_—

lI-’ Perceived Salt Impact FFEf\r piositive H 5omew hat positive LINo f little impact
O L 5omeawhat negative M Very negative E Mot sure
™

How would you rate the impact from using salt on the following?

Emergency vehicle szfety [N ] 7% | es il
access teschools NPT el 1w | ex e
Moristsarery | ETE s s |7 e

Accessromedical cor [T NN s 20% |6 s

commuting rowore [T s s | ex s
resestrian ssfery | NECEN e e | a% el
student sofery [T e 1ex | 7 s

Puicbus usersafery [N s w7 e

Shopping and runnin =
e © 2% | 5% s
erm=nds
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Survey Findings-Perceptions
- ee—e—e——————————eFPeeePPP~P~P~_™—_—

Perceived Salt Impact H Very positive i Somewhat positive Mo [ little impact
L Somiew hat negathm-ﬁ B Very negative E Mot sure
epwater kg werer [NAONA  ses | ase (ESEsccsd
Exterior or underbody of
carsandvucke NSl 15% | 32% Passsd 0% |
Plants / landscaping k] 22% I 31% ﬁ
Loca sreams fwacervays |G 225 v ] 1s% |
Wildlife / natural habimts [ 866 27% 7% ozl e |
Potomac River and
20% % s 1% |
Chesapeake Bay E I
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Survey Findings-Openness to Change

—

For the sake of tap water or the environment,

e 46% would support reducing the amount of salt
used on roads, in shopping centers, at places of
work, and at other public places.

e 55% are open to reducing amount of salt at home.

e 35% would be willing to reduce vehicle travel if road
salting were curbed.
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Preliminary Conclusions

—

o 24% rarely or never telecommute during winter weather (i.e.,
6% can?).

 Thereis a gap in knowledge about negative salt impacts,
especially to tap water.

 Thereis an openness to changing behaviors.

For more on SaMS:
https://www.deq.virginia.gov/sams.aspx
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https://www.deq.virginia.gov/sams.aspx

Montgomery Co. Salt Wise” Initiative

 Montgomery County and WSSC Water
have partnered on a “Salt Wise”
homeowner outreach program.

e Information for avoiding over salting of
driveways and sideways.

e A 12 oz. coffee mug covers a 20 ft.
driveway or 10 sidewalk squares.

e MontgomeryCountyMD.gov/salt
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https://gcc01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDIsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMDAxMTQuMTU1MjczMjEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL21vbnRnb21lcnljb3VudHltZC5nb3Yvd2F0ZXIvZWR1Y2F0aW9uL3dpbnRlci1zYWx0LW1hbmFnZW1lbnQuaHRtbCJ9.RthTCF1D4qM2PQpDaKPo7gkTuIlzpQgv5kc7ryPZbPE%2Fbr%2F73975464071-l&data=02%7C01%7Cpatty.bubar%40montgomerycountymd.gov%7C0710c7f344bd4d0f1c5508d7993c31b3%7C6e01b1f9b1e54073ac97778069a0ad64%7C0%7C1%7C637146356120876029&sdata=CDQ9DENAHw02kAzJ8zUT1dpQGBg0TH0eolBrTXENHbg%3D&reserved=0

Heidi Bonnaffon

Environmental Planner
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